

昆明市五华区人民政府莲华街道办事处

莲办函〔2024〕3号

关于昆明市五华区第十七届人大三次会议 第 93 号建议答复的函

赵柳青、杨菁 代表：

您提出的《关于蓝花楹期间为游客提供安全便捷旅游服务的建议》建议已收悉，现答复如下：

一、建议内容

蓝花楹盛花期间，对赏花路段进行交通管制以及提供摄影服务和销售一些地方特色产品、念品、饮食等拉动消费、促进经济发展。

二、答复正文

（一）具体办理工作内容

近年来，五华区深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面提

升“世界春城花都”城市美誉度，按照全域旅游和实现文化旅游产业高质量发展的要求，从 2019 年起，以教场中路为依托，以美丽的蓝花楹为媒介，融入历史、文化、艺术等元素，一年一主题、一年一特色举办中国·昆明蓝花楹文化艺术节，目前已连续六年举办蓝花楹文化艺术节，强化具有五华区域特色的文旅形象记忆，在“赏花+经济”上做足功夫，推动“文化+创意”“文化+生态”“文化+消费”的融合发展，打造更具广度和深度的消费新场景，助推辖区文旅经济活动和发展。

2024 以“花漾生活 四季五华”为主题，通过政企联手，以花为媒，以节兴商，以花兴旅、以旅兴产，通过品牌联动，促进文旅深度融合，持续扩大蓝花楹文旅品牌 IP，展现昆明独有文化生活。今年前来教场中路赏花的市民和游客约 220 万人次，同比增长 220%；其中“五一”假期街区接待游客约 70 万人次，人流较去年同期增长 113%。“昆明五华蓝花楹”主流媒体报道、信息突破 50 万余条，累计传播量 200 亿次；联动华为、抖音持续通过抖音话题 #蓝花楹 dou 开好了#话题播放量突破 3.9 亿次，较去年增加 1.3 亿关注度。

教场中路蓝花楹大道 4 月中旬迎来盛花期，为给市民游客提供便利的赏花环境，引导游客文明赏花，针对交通拥堵、安全隐患等问题，街道联合区各职能部门全力做好“赏楹”期间各项保障服务工作。

在交通保障方面，一是联合区相关职能部门前期针对往年“赏楹”期间交通情况，研究制定了《五华区“赏楹”季期间片区交

通保障服务工作方案》，成立了交通保障服务工作领导小组，从政府办、公安、交警、交运、住建、文旅、城管、卫健、应急、科信、消防、莲华街道等部门抽调人员组成工作专班，并在街道设立临时现场指挥部办公室，负责具体组织推进“赏楹”季期间片区交通保障服务工作。领导小组工作专班下设指挥调度组、要素保障组、宣传引导组、现场处置组、秩序整治组、研判应急组、医疗救护组、食品安全组、安保维稳组9个工作组。

二是交警部门根据工作日、周末“赏楹”人流情况适时调整临时管控措施。实时研判分析片区交通运行形势、交通流量、拥堵指数、通行速度、车流量等变化情况，根据道路拥堵指数、通行速度、排队长度等，适时加大保通力量投放，调整交通组织方式，提升道路通行效能。

三是社区对教场中路周边片区小区、公共户单位出入车辆进行统计和宣传引导，对片区特殊群体情况进行了解掌握，发放临时出入证和应急通行证，以保障突发应急情况下的出行。同时向片区居民发出温馨提示，实时告知交通管制情况，提醒片区居民周末、五一期间出行提前规划好线路，尽量选择绿色出行。

在秩序保障情况上，一是在“赏楹”季期间，街道联合公安、城管、交运等部门加强联合执法，及时查处违规停放、非法营运、占道经营等违法违规行为；协调共享单车运营商科学控制共享单车投放总量，科学合理设置共享单车停车点；加大对街区流动摊贩、占道经营、散发小广告等违规行为的清理整治，对直播、拍照等从业人员进行规范管理，做好周边社会治安秩序综合整治。

二是联合城管部门加强街区市容市貌和综合环境整治，对教场中路、政教路片区绿化带、树木进行了修整；增加清扫保洁人员加强对街区的清扫保洁和垃圾清运；增加了移动公厕、垃圾桶等环卫设施；在街区外围协调设置了2处非机动车临时免费停放点，引导街区非机动车有序停放。

在志愿服务保障方面，街道发动辖区高校、公共户单位、双报到党员等组成志愿服务队，预计将投入1000人次志愿者，在“赏楹”季期间开展文明交通劝导、咨询等服务，为市民游客提供文明、有序的赏花环境，引导市民游客文明赏花。

在安全维稳保障方面，一是与街区入驻商家签订《安全承诺书》，指导督促落实好安全责任。督促指导活动执行单位对演出活动的舞台、所有展架及搭建物进行全方位安全检查，预防生产安全事故发生。对活动期间活动场所消防安全进行指导和监督管理，做好活动期间消防安全工作。

二是联合相关职能部门对街区入驻商家经营资质和售卖商品进行严格审核，要求经营者切实履行食品安全主体责任，严格落实各项食品安全制度并全程监管到位；对街区周边商店、餐馆、农贸市场以及流动摊贩进行巡查，畅通投诉举报渠道，确保突发事件能及时妥善处置。

三是配合做好活动期间安保工作，严密防范各类案事件发生，确保活动期间辖区社会治安秩序持续平稳。定点、定人不间断对活动现场及周边进行巡逻、检查，合理疏通人流；对活动中可能存在的安全隐患进行全面排查整治，整治商户使用“小喇叭”

叫卖行为，杜绝噪音扰民，提升市集品质；及时处置现场发生的商业纠纷，全力保障文化节活动各流程、各环节安全有序进行。

四是协调科信、电力等部门全力保障好活动期间用电安全和电力保障。

在其他保障方面，街道及时发布“赏楹”倡议、出行指引、交通管控政策解读等；组织发动各类媒体宣传平台，全方位、多角度发布“赏楹”季期间片区交通保障便民措施，开展“赏楹”季绿色出行宣传，积极倡导市民和游客乘坐公交专线、地铁出行；及时发布交通拥堵、绕行建议、停车引导等工作提示；及时处理回复群众反映的诉求，发现舆情及时分析研判，组织相关部门应对处置，努力营造良好的舆论宣传氛围。

提供便利赏花方面：为能让市民游客更好地享受沉浸式赏花，在文化节活动期间，推出了4辆双层敞篷赏花巴士，让大家能够更近距离的赏花，增加了市民游客更多更好的观花体验。在地铁4号线开设“蓝花楹”主题专列、公交集团开行1条教场中路赏楹核心区公交环线、3条公交地铁赏楹接驳专线，5条定制赏楹专线，服务赏楹季游客103.2万人次。同时发挥共享单车、出租车等出行分担效应，全力满足市民游客多元化的“赏楹”出行需求。

今年“赏楹”期间，通过各部门的全力保障和通力配合，志愿服务队的文明引导等，教场中路片区赏花环境井然有序，引导服务、便利设施基本到位，网络舆情基本平稳，市民游客的满意度和体验感在不断增强。

下一步，五华区将继续以蓝花楹文化艺术节为载体，积极探索赏花与文旅相结合的经济发展模式，将赏花与五华区浓厚历史文化特色结合，深入挖掘文化内涵，持续提升“蓝花楹文化 IP”的品牌价值和文化价值，让蓝花楹的“颜值”转化为文旅的“产值”，把“流量”变“留量”，让“网红”变成“长红”，把“赏花经济”变成“常年经济”，打造区域特色赏花品牌，助力五华区文旅产业深度融合和高质量发展。

（二）办理结果

目前已办结。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



（联系人及联系电话：徐 红 13508715286）

抄送：区人大常委会人事工作委员会，区政府督查室。

莲华街道办事处党政综合办

2024年9月12日印发